

### 助力中越关系正常化

老挝不仅是我们的邻邦，也是一个社会主义国家，在中国和越南关系中扮演重要角色。

1979年对越自卫反击战之后，中越关系降至冰点。1986年，越南领导人黎笋逝世，越南党和国家领导人再一次更迭。与中国友好的阮文灵重新回归到了越南核心领导人集体当中，被选为越南共产党总书记。

阮文灵是越南共产主义南方组织领导成员，早在上世纪60年代越南抗美战争时期，阮文灵（化名十菊）就曾多次秘密访华，商谈中国援越问题。他思维敏捷，很有头脑，且对中国态度诚恳友好，深得毛主席、周总理的赏识。黎笋上台之后，由于阮文灵与其政见不和，长期都没有能够得到重用。

阮文灵上台后认为，最迫切需要完成的事情就是要尽快从柬埔寨撤军，从而尽快改善与中国的关系。但因中越两国当时的情况，阮文灵一时找不到一个好的契机打破这个僵局。

而老挝领导人凯山·丰威汉1989年访华，就成为了中越两国关系的一个转折点。1989年10月，老挝人民革命党总书记兼部长会议主席凯山·丰威汉访华，按照中共中央批准的接待计划，将由李鹏总理主持会谈和宴会，江泽民总书记会见和举行便宴。但此时凯山提出要见邓小平同志，中方表示，邓小平年事已高，不再会见外宾，请予谅解。尽管如此，凯山仍坚持要求见邓小平，先后提了3次。在这种情况下，中央经反复研究、协调，最后商定请邓小平礼节性简短会见。

结果原定的简短会见，两位领导人进行了40分钟的谈话，而且谈的都是十分重要的实质性问题。

见到邓小平后，凯山转达了越共总书记阮文灵对邓小平的亲切问候，还说阮文灵希望中国能邀请他访华。邓小平说：“我早就认识阮文灵同志，我知道他思维灵活，很有理智，工作很能干，胡志明主席很器重他。我希望他当机立断，把柬埔寨问题一刀斩断。现在我年龄已大，快要退休，我希望在我退休之前或退休后不久，柬埔寨问题能够得到解决，中越关系恢复正常。这就了却了我的一件心事。”

凯山在回国途中在越南短暂停留，及时、全面地向阮文灵转达了邓小平的传话。阮文灵听后十分重视。

1990年5月19日，越方在主席府举行纪念胡志明诞辰100周年招待会，在招待会上，阮文灵提出要见中国驻越南大使张德维。1990年6月5日，在多方努力下，阮文灵总书记在越共中央会客厅会见了张德维大使。张大使立即将他的谈话内容报告国内。

1990年9月3日至4日，阮文灵对中国进行内部访问，越共元老、中央顾问范文同同时前往。1991年11月，《中越联合公报》公布，标志着中越关系正常化。应该讲，老挝人民革命党总书记凯山在中越双方领导人之间及时且十分有效的谈话促进了两国关系正常化的进程。

而凯山同志在第二年就去世了。实际上，凯山是见过中国三代领导人的老挝领导人，与中国几代领导人都有很好的关系。这也就是为什么老挝领导人能在中越关系中起牵线搭桥作用的原因所在。

凯山·丰威汉于1920年诞生在当时法国殖民地老挝的沙湾拿吉省，出生于一个普通家庭。他的父亲是越南人，母亲是老挝人。1955年，凯山·丰威汉成为老挝实际上的最高领袖，一直到1992年去世。他担任老挝最高领导人的时间超过37年。

1970年7月7日下午，毛泽东主席在人民大会堂会见老挝人民党总书记凯山·丰威汉。见到当时反美前线的兄弟党领导人，毛泽东格外高兴。会见过程中，两人谈笑风生，无拘无束，不知不觉，原定的谈话时间到了，毛泽东仍毫无结束谈话之意。他饶有兴趣地问凯山：“我不大懂，万象这个名字是怎么来的？”凯山回答毛泽东说：“老挝的象很多，过去国王举行庆典，都要有大象，尤其是白象，是最名贵的。”

无论是主政老挝时期，还是在中越冲突期间，抑或是在革新开放后，凯山·丰威汉都积极推动对华友好，将中国视为最可靠的邻国。他在老挝一直推动各项改革，向中国学习。正是凯山·丰威汉奠定的基础，现在老挝依旧是对华最友好的国家之一，中老关系亲如兄弟。

### 古代中国与老挝的关系

老挝能在中国和越南的关系中扮演这样的角色，自然是和历史上密切友好的中老关系有关的。

从三国时代到晚清时期老挝一直是中国朝贡国。明代还曾一度设置过老挝宣慰司管辖如今老挝大部分领土。老挝在纪年上既使用公历、佛历，同时也使用中国传统的农历。

史料记载，在老挝掸国时期便